

鐵道部長劉志軍涉違紀「落馬」

今年首位省部級高官被中央免去黨內職務

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)據新華社消息,中組部有關負責人在此間證實,現年58歲的鐵道部部長、黨組書記劉志軍因涉嫌嚴重違紀,目前正接受組織調查,中央已決定免去其黨組書記職務。與此同時,中央已任命盛光祖為鐵道部黨組書記。知情人士稱,劉志軍案與高鐵設備供貨商丁書苗被查案有關。



公開資料顯示,劉志軍,男,1953年生,湖北鄂州人。曾任瀋陽鐵路局局長,後調北京出任鐵道部總調度長、副部長,2003年3月在第十屆全國人民代表大會第一次會議上被任命為鐵道部部長。2008年進行新一輪機構改革時,鐵道部繼續保留,劉志軍亦獲得留任。

春節期間仍巡視高鐵

劉志軍是在春節之後突遭中央免職的。內地媒體報道稱,劉志軍2011年整個春節期間都在「春運一線檢查指導工作」。本報記者查閱相關報道後發現,從1月30日至2月8日(農曆臘月廿七至正月初六),劉志軍曾先後赴長吉城際高鐵路、包西鐵路、大中銀鐵路、鄭西高鐵路、海南東環高鐵路、成灌鐵路、達茂鐵路、達萬鐵路、宜萬鐵路、廣珠城際高鐵路、武廣高鐵路、武九鐵路、昌九高鐵路、京九鐵路,行程7,000餘公里。



■盛光祖接任鐵道部黨組書記。 中新社

其弟數罪齊發判處死緩

資料顯示,劉志軍在鐵道系統工作逾40年,19歲到武漢鐵路分局,從養路工幹起,直至團委書記,二十世紀八十年代先後被選拔到華東、西南交通大學培訓3年。隨後,劉志軍又轉任鄭州、廣州、瀋陽鐵路局任職,1994年在瀋陽局長任上調到鐵道部,歷任鐵道部運輸總調度長、鐵道部副部長、部長。

原武漢鐵路分局副局長劉志詳是劉志軍的弟弟,曾因故意傷害罪、貪污罪、受賄罪、巨額財產來源不明罪於2006年被判處死刑,緩期二年執行,剝奪政治權利終身,並處沒收財產人民幣100萬元。

盛光祖接任黨組書記

中央新任命的鐵道部黨組書記盛光祖與鐵道系統頗有淵源。公開資料顯示,盛光祖曾先後任上海鐵路局南京分局、杭州分局分局長兼黨委書記,濟南鐵路局局長、黨委書記,1994年任鐵道部黨組成員、總經濟師,1996年任鐵道部政治部主任、黨組成員兼直屬機關黨委書記(副部長級),1999年任鐵道部副部長、黨組成員,2000年任海關總署副署長、黨組成員,2002年任海關總署黨組副書記、副署長,2007年任海關總署黨組書記、副署長(正部長級),2008年3月任海關總署署長、黨組書記。



■劉志軍(右)因涉嫌嚴重違紀而被中央免去其黨組書記職務。圖為劉志軍在慰問築路工人。 資料圖片

高鐵設備供貨商同時被查

香港文匯報訊 據財新網報道:劉志軍「落馬」事前已有徵兆。2011年年初,山西晉城女企業家丁書苗被有關部門帶走調查。知情人稱,劉志軍案與丁書苗案有直接關聯。

以煤炭運輸起家的丁書苗,是博有投資管理集團有限公司法人代表。該集團旗下企業涉足高鐵設備、影視廣告、酒店等多個領域。丁書苗被視為中國高鐵及衍生項目重要既得利益者之一。由該集團實際控制的山西漢德環保設備有限公司,在武廣高鐵路、鄭西高鐵路及廣深港高鐵路工程均有中標項目。在北京南站擁有大型LED顯示屏的高鐵傳媒廣告公司,亦由博有投資管理集團有限公司全資持有。

鐵路行業改革在即

多方證實:丁被調查一事,主要涉及鐵路投資領域。



■博有投資管理集團有限公司法人代表丁書苗涉鐵路投資領域被查。 網上圖片

劉志軍是2011年接受調查的首位省部級高官。目前紀檢監察機關尚未披露劉志軍違紀細節,但鐵道部在劉志軍治下政企不分、改革滯後等沉痾積弊早已為公眾詬病。此案或可成為中國鐵路改革的切入口。

廈門市市長 接掌國家海洋局



香港文匯報訊 12日下午,國家海洋局召開領導幹部會議,宣佈廈門市市長劉賜貴(見圖)調任國家海洋局局長。劉賜貴1993年起任共青團福建省委副書記,福建省莆田市委副書記、副市長,福建省海洋與漁業局局長,龍岩市委副書記、市長,龍岩市委書記;2007年4月任廈門市委副書記、市長。劉賜貴經過多崗位鍛煉,基層工作經驗豐富,熟悉黨務和經濟工作,有海洋管理工作經驗,思路清晰,組織領導能力比較強。近幾年,在推動廈門經濟社會發展、改善民生等方面做了大量工作。他事業心責任感強,有實幹精神,處事沉穩,團結同志,要求自己嚴格。

中宣部副秘書長 轉任央視副台長

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道)中宣部原副秘書長魏地春日前轉任中央電視台副台長,同時,他還兼任分黨組副書記職務。

據悉,魏地春今年春節前夕剛剛由中央黨校中青年幹部培訓班學習完畢,便得到重用,轉任中央電視台新職。魏地春為江西安遠人,1965年8月出生,法學碩士學位。2009年3月任中宣部副秘書長,負責聯繫中國記協和中央新聞單位。

美媒稱FBI查中國黑客 學者:不排除炒作



■美國FBI位於華盛頓總部大樓。 網上圖片

香港文匯報訊 據《環球時報》報道:「中國黑客攻擊西方能源公司」一事11日繼續發酵。消息稱美國聯邦調查局(FBI)已介入調查。歐美媒體也爆出更多細節,包括:「黑客竊取能源公司高管的筆記本密碼」、「有強有力的證據表明攻擊來自中國」等。

北京大學國際關係學院查道炯教授表示,不排除西方媒體為此事附上戲劇化色彩,進行蓄意炒作。這部分體現出西方對中國企業走向海外的擔憂。「他們的動機是給中國企業抹黑,讓中國企業在競標時承受巨大的公共關係壓力。這一事件與以前的谷歌案類似,被賦予國家安全方面的想像力。」

全球專利申請量 中興華為躋身前四



■華為技術有限公司位於深圳的總部。 資料圖片

香港文匯報訊 據《京華時報》報道:世界知識產權組織(WIPO)日前在官方網站公佈去年全球國際專利申請情況,顯示去年中興通訊和華為為兩家中國企業國際專利申請量在全球企業中分列第二和第四位。

數據顯示,中國的國際專利申請量由2009年的7,900件增加到去年的12,339件,總數位列美國、日本和德國之後居第四位,增幅達到了56.2%。在企業國際專利申請量排行中,中興通訊和華為為兩家中國企業分別位於第二和第四位,與日本的松下和美國的高通公司攜手領跑榜單,而就在2009年,中興通訊的國際專利申請量還只是排在全球第22位。

世界知識產權組織總幹事弗朗西斯·加利表示,國際專利申請從2009年金融危機後的打擊中逐漸恢復,在中國企業創新活動帶動下,亞洲引領去年國際專利申請的復甦。

華為收購美服務器專利受阻

另據美國之音中文網報道:美國政府正在審核中國通訊公司華為收購美國服務器技術專利的案件,並可能向美國總統奧巴馬提出建議,要求阻止這項專利收購。如果奧巴馬採納建議,評論認為,中國可能對美國在華企業進行報復。美國海外投資委員會訂於14日對這宗收購案做出裁決。

美再就匯率問題 向WTO起訴



■奧巴馬政府再向WTO提出針對中國的兩項訴訟,對中國的「人民幣匯率操縱」問題進行施壓。 資料圖片

香港文匯報訊 據環球網引述《華盛頓郵報》報道,中美兩國間的貿易鴻溝在剛剛過去的2010年中再創新高,奧巴馬政府於當地時間11日決定,再次向世界貿易組織(WTO)提出針對中國的兩項訴訟,促使中國為外資企業提供更為開放的市場,同時對中國的「人民幣匯率操縱」問題進行施壓。而美國上一次將中國「告」到WTO,是今年1月美國鋼鐵業對中國提起的反傾銷和反補貼訴訟。

報道稱,美國商務部數據顯示,美國對中國的貿易逆差在2010年達到了2,731億美元,比去年增長了20.4%。而此次申訴剛好發生在該數據公佈之後。

外管局:已化解美兩房風險

另據中新社報道,美國財政部及住房和城市發展部11日發布涉及「兩房」改革白皮書,計劃逐步廢除住房抵押

貸款融資機構房地美和房利美,降低政府提供的住房抵押貸款擔保比例。上述白皮書發布後,有公眾擔憂中國外儲投資「兩房」債券會否「打水漂」,中國外管局12日就此回應說,除政府數千億美元的注資支持外,美國政府目前還是「兩房」債券的最大持有者,所購買的各類債券金額超過1.6萬億美元。

對於「兩房」此後的改革前景與風險,中國外管局稱,由於「兩房」對美國住房市場、美國經濟復甦和金融體系穩定十分關鍵,美國政府在白皮書中專門強調要採取謹慎的改革過渡計劃,保證「兩房」擁有足夠資本履行各種擔保責任和債務償付能力,在推行改革的時機和進度上將考慮經濟復甦進程和金融市場條件等多種因素。外管局稱,中國已採取有效措施,「兩房」債券投資的「主要潛在風險已得到化解」。

美熱門「下屆總統」 稱將對中國商品加重稅



香港文匯報訊 據中國日報網引述西方媒體報道,被廣泛視為下屆總統參選人、美國億萬富翁唐納德·特朗普(見圖)當地時間10日在接受CNN採訪時表示,如果自己當選總統,將首先給進口到美國的中國商品加稅25%,稱「這樣中國方

面就會馬上坐到談判桌邊,並且停止操縱人民幣匯率」。他用「試圖在經濟上接管美國的敵人」來形容中國,並暗諷奧巴馬政府對華不夠強硬。「我們的人民面對欺騙不知如何是好,因為目前在政府掌權的並不是真正的政治家。」他還要想方設法阻止石油輸出國組織(OPEC)提高油價。

現年65歲的特朗普是全美著名的房地產大亨和電視節目製作人,《福布斯》雜誌稱其個人資產目前達到了20億美元,他經常因為混亂的私生活和招搖作風遭輿論批評,有「美國最淺薄的暴發戶」之稱。

「釣魚撞船」日索賠百萬 中國外交部斥日「無權」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據日本媒體報道,日本海上保安廳第11管區10日就釣魚島「撞船事件」,向中國船長詹其雄索賠1,430萬日圓,約合人民幣111.5萬元。對此,中國外交部12日回應指出,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。發言人馬朝旭強調,日方應深刻反省其在此事件中的行為,無權提出所謂的賠償要求。

日本海上保安廳稱,賬單內容為兩艘巡邏船的修理費共1,239萬日圓,以及修理人員的派遣費用等。當天已用國際郵件向在中國的漁船船長個人寄送了索賠賬單。分析指中國船長向日方支付索賠費用的可能性很小。



■去年9月,日方非法扣押中國船長詹其雄,導致中日關係惡化。圖為被日本海上保安廳扣押的閩晉漁5179。 資料圖片

韓媒:金正日親信後天訪華

負責管理金正日40億美元(約312億港幣)秘密資金和子女的朝鮮前駐日內瓦大使李徹將於15日訪問中國。據悉,他是以全權負責朝鮮海外融資工作的內閣下屬朝鮮合營投資委員會委員長的身份訪問中國,將與中國商務部商討經濟合作方案。

北京一位消息人士11日表示:「李徹將在北京就朝鮮正在推進的豆滿江附近的羅先(羅津和先鋒)經濟特區、中國對鴨綠江下游黃金坪和威化島的投資、開採朝鮮地下資源問題等兩國經濟合作事宜進行全面協商。」

韓國政府消息人士說:「朝鮮可能希望在迎來金正日生日(16日)之際獲得大規模投資和經濟援助。」



■李徹負責管理金正日40億美元秘密資金及子女。 網上圖片